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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

по обществознанию 

2021-2022 учебный год 

10 класс 

Максимальный балл – 84 балла 
 

Задание 1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу (6 баллов) 

 

1.Выбор одного из нескольких вариантов: 

К изобразительному искусству относится: 

А) скульптура 

Б) театр 

В) кинематограф 

Г) музыка 

Д) литература 

 

2. Множественный выбор: 

Для общества постиндустриального типа характерны: 

А) информатизация всех отраслей общественной жизни 

Б) преобладание промышленности в структуре экономике 

В) низкая социальная мобильность 

Г) преобладание сферы услуг в структуре экономике 

Д) развитие сельского хозяйства экстенсивными методами 

Е) сословное социальное деление 

 

3. Множественный выбор: 

К конституционным обязанностям граждан РФ относятся: 

А) уплата налогов 

Б) защита Отечества 

В) участие в выборах 

Г) соблюдение законов РФ 

Д) охрана природы  

Е) забота о сохранении исторического и культурного наследия 

 

4. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий 

представленного ниже ряда: 

частная собственность, свободное предпринимательство, рыночная экономика, 

конкуренция, ограниченная роль государства. 

 

5. Что является лишним в ряду: 

Коммунистические партии, партии «зеленых», оппозиционные партии, социал-

демократические партии, либеральные партии. 

 

6. Заполни пропуск: 

гипотеза, _______, санкция  

 

Таблица для ответа: 

1 2 3 4 5 6 
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Задание 2. Определите верность/ошибочность суждений (10 баллов) 

  Да/нет 

1. Согласно Уголовно-процессуальному кодексу РФ, залог и домашний 

арест являются мерами пресечения.  
 

2. Явка с повинной относится к обстоятельствам, исключающим уголовную 

ответственность. 
 

3. Выборы в Государственную Думу РФ в 2021 году проводились по 

мажоритарной избирательной системе. 
 

4. Социальные нормы разделяются на врожденные и приобретенные.  
5. Недвижимость является высоколиквидным активом.  
6. Одной из функций политической идеологии является мобилизация 

общества. 
 

7. В парламентской республике правительство несѐт ответственность за 

свою деятельность перед парламентом. 
 

8. Затраты на электроэнергию для кондитерской фабрики следует 

рассматривать как переменную издержку. 
 

9. Семейным кодексом РФ допускается заключение брачного договора.   
10. Великобритания входит в Европейский союз.  

 

 

Задание 3. Логическая задача (5 баллов) 

Три брата: Илья, Данил и Сергей преподают разные предметы (история, химия и биология) 

в вузах Москвы, Санкт-Петербурга и Челябинска. Илья работает не в Москве, а Данил не в 

Санкт-Петербурге. Москвич преподает не историю. Тот, кто работает в Санкт-Петербурге, 

преподает химию. Данил преподает не биологию. Какой предмет преподает Сергей и в вузе 

какого города? 

Место для ответа: 
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Задание 4. Решите задачу по праву (6 баллов) 

Супруги Иван и Мария Умновы заключили брачный договор, в котором указали 

следующие пункты: 

А) В случае расторжения брака, супругу достается автомобиль и садовый участок, а 

супруге квартира, стоимость имущества примерно одинакова. 

Б) Супруга не имеет права выезжать за пределы города без согласия мужа. 

В) В случае расторжения брака супруги не имеет право обращаться в суд для 

оспаривания данного договора. 

Г) В случае рождения ребенка садовый участок будет переоформлен на него. 

Д) В случае расторжения брака по инициативе супруги, она не вправе требовать 

алименты на содержание ребенка. 

Какие из пунктов противоречат законодательству РФ? Указание пунктов без 

обоснования не засчитывается. 

 

Место для ответа: 
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Задание 5. Решите задачу по экономике (10 баллов) 

На рисунке приведена кривая производственных возможностей двух кондитерских 

фабрик, которые производят торты и пирожные. Определите, чему равны альтернативные 

затраты на производства 1 торта, если производятся 200 пирожных? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    0 

 

Место для ответа: 
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Задание 6. Заполните пропуски в схеме «Структура системы образования» (согласно 

ФЗ «Об образовании в Российской Федерации») (6 баллов) 
 

 
 

Задание 7. Используя все приведенные слова, составьте определения 

обществоведческих понятий, запишите эти определение и самостоятельно назовите 

само понятие. Слова и словосочетания не могут использоваться дважды. Разрешено 

изменять слова по падежам, числу (9  баллов) 

 

№ Приведенные слова Составленное определение Понятие 

1 Один, руки, власть, лицо, 

концентрация, в 

 

  

2 Школа, система, подходы, 

этап, наука, развитие, 

установки, научная, 

определенная, характерная, 

и, для 

  

3 Общности, группа, 

положение, тот, кто, 

занимающий, устойчивыми, 

принадлежит, 

промежуточный, к, между 

  

 

 

Задание 8. Изучите представленные ниже изображения плакатов Окна ТАСС времен 

Великой Отечественной войны и выполните задания. Распределите изображения на 

три группы. Укажите буквенные обозначения изображений, составляющих каждую 

группу. Укажите, что объединяет изображения в каждой группе, на основании 

установленного Вами общего основания для классификации. Какое изображение не 

относится ни к одной из трех групп? (10 баллов) 
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Ж З 
 

 

Место для ответа: 

 Критерий №№ изображений 

Группа 1  

 

 

 

Группа 2  

 

 

 

Группа 3   

 

 

 

Лишнее 

 

  

 

 

Задание 9. Вам предложена проблемная ситуация. Проанализируйте ситуацию и 

ответьте на вопросы, представленные ниже. (22 балла) 

  

В 2020 г. население России впервые за 15 лет сократилось более чем на 500 000 

человек, это рекордная величина с 2005 г., свидетельствуют данные Росстата. По данным 

Счетной палаты, суммарный коэффициент рождаемости в 2020 году в России снизился до 

1,49 против 1,78 в 2015 году. По оценкам социологов, для воспроизводства населения 

данный коэффициент должен превышать показатель 2,1. Для решения проблемы убыли 

населения государством реализуется комплекс мер: стимуляция рождаемости, увеличение 

продолжительности жизни граждан, содействие миграционному притоку населения и т.д. 

Тем не менее, требуется дальнейшее расширение мер по реализации демографической 

политики. 

 

9.1. Предложите по одной инициативе в каждой из четырѐх сфер общественной 

жизни, направленные на решение проблемы убыли населения (всего 4 инициативы).  

Для каждой инициативы укажите одно возможное позитивное и одно возможное 

негативное последствия их реализации. Инициативы не должны противоречить 

Конституции РФ. (16 баллов) 

Рекомендуемая форма ответа: 

Сфера общественной жизни + инициатива 1: 
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Позитивное последствие инициативы 1 + аргументация. 

Негативное последствие инициативы 1 + аргументация. 

… 

Сфера общественной жизни + инициатива 4: 

Позитивное последствие инициативы 4 + аргументация. 

Негативное последствие инициативы 4 + аргументация. 

Место для ответа: 
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9.2. Для развитых стран, в том числе России, характерна проблема демографического 

старения - увеличения доли пожилых людей в общей численности населения.  

Укажите любые два негативных последствия данного явления для жизни российского 

общества. Предложите варианты преодоления (смягчения) указанных вами 

негативных последствий, не противоречащие Конституции РФ (6 баллов) 

Рекомендуемая форма ответа: 

Негативное последствие 1 + вариант преодоления последствия 1. 

Негативное последствие 2 + вариант преодоления последствия 2. 
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Место для ответа: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 


